



议教育协作 促互利共赢

马来西亚新纪元大学学院华文教育研究院院长到访厦门大学海外教育学院

近日,马来西亚新纪元大学学院华文教育研究院院长、厦门大学海外教育学院院长王瑞国博士到访厦门大学海外教育学院。该院院长陈志伟、学院招生负责人黄建军、华文系主任朱宇等参与会谈。

陈志伟对王瑞国的到访表示欢迎,并向他介绍了学院各类合作项目概况。王瑞国也表达了对母校的深厚感情,并分享了新纪元大学学院在华文教育方面的特色和优势,同时强调了与母校及母院合作的重要意义。

在座谈中,双方就两院合作协议的签署进行了深入的讨论,并在师资培养、科研合作,以及在东盟框架和“一带一路”倡议下的教育协作等方面达成了初步共识。双方都期待未来能够充分利用各自的优势,不断加强在国际中文教育领域的合作,以实现双方的互利共赢。

新纪元大学学院是马来西亚华人于1997年成立的一所非营利高等教育机构,致力于传承中华文化并提供多元化教育。该学院拥有9个学院,提供专科及从学士到博士的各级学位课程,并特别注重华文教育及与中国-东盟交流相关的研究生课程,已成为东南亚华人华文研究的重要基地。

(王禾 来源:厦门大学海外教育学院)

第十届“大使杯”中文朗诵比赛在东京举行

本报讯 据中国新闻网报道 由日本华文教育协会、全日本华侨华人社团联合会主办的第十届“大使杯”中文朗诵比赛近日在东京举行。

中国驻日本大使馆公使衔参赞兼总领事陈巍在致辞中表示,今年是中华人民共和国成立75周年,“大使杯”中文朗诵比赛也迎来第十个年头,充满意义。中文是中华文化的重要载体,也是世界友人了解中华文化的钥匙,希望参赛的小朋友始终保持对中文的热爱,通过学习中文了解中华文化,做中日友好的小使者。

日本华文教育协会会长颜安表示,“大使杯”的10年辉煌既是光荣的回顾,也是崭新的

开始。他期望海外华裔童像珍视阳光空气一样珍视学习中文。

据主办方介绍,本次比赛分为幼儿组、少儿组和自创组,来自日本各地华文学校的150名选手参赛,其中绝大部分是华侨华人子女。经过激烈角逐,刘懿鸣、星野博、刘悦婷分别摘得幼儿组、少儿组和自创组的最高奖项“大使杯”奖,另有54名选手分获各组金银铜奖。

主办方表示,“大使杯”中文朗诵比赛创办10年来,吸引了越来越多的在日华人家庭和华教机构的重视和参与。除了首都圈以外,本次比赛还吸引了大阪、福冈的选手远道而来参赛。

(朱晨曦)

交流谈心 共话成长

集美大学海外教育学院举办“倾听·成长”留学生代表座谈会

5月6日下午,集美大学海外教育学院举办“倾听·成长”留学生代表座谈会。学院领导、相关老师与留学生代表面对面交流谈心、共话成长成才。会议由学院党委副书记陈茂才主持。

会上,来自马来西亚、泰国、印尼、越南、缅甸的10名留学生代表,分享了各自的校园学习生活体验,感谢学校对留学生的培养和关爱,并提出学习生活中遇到的问题 and 困难。

宿舍生活以及文化交流等方面的需求,学院领导、老师一一给予答复,表示将与有关部门沟通解决,持续优化留学生的教育和管理服务。

(陈宇婕 来源:集美大学海外教育学院)

针对留学生关于教学安排、

“中国华文教育基金会华星伙伴基金”成立仪式举行

本报讯 据中国新闻网报道 “中国华文教育基金会华星伙伴基金”(以下简称:“华星伙伴基金”)成立仪式近日在北京举行。

据悉,“华星伙伴基金”用于支持实施“云上牵手·结伴同行”项目,是由北京华樾文化有限公司联合北京华樾慈善基金会向中国华文教育基金会捐资人民币100万元发起设立的专项基金。

中国华文教育基金会理事长任启亮介绍,2023年8月,中国华文教育基金会推出“云上牵手·结伴同行”项目,意在依托教育信息化带来的便利条件和国内优质的教学资源,通过分散的“结对”方式,让国内中小学与海外华校实现充

分理解、深入交流,为海外华校提供精准的教学支持。双方牵手交流的过程也有利于国内学校开阔国际视野,转变教学理念,进一步提升教学质量。

北京华樾慈善基金会秘书长别琼表示,华樾文化有限公司和华樾慈善基金会高度认可华文教育的重要作用,愿意通过公益方式为中华语言文化海外传承弘扬贡献力量。两家机构决定捐资100万元,发起设立“华星伙伴基金”,专项用于支持“云上牵手”项目的教师补贴、教学资源开发、教学平台维护等。两家机构将跟进项目进展,争取更多后续资金进入专项基金,为项目落地提供强有力的支持。

(徐文欣)



中国功夫、书法篆刻等走进法国大中小校园

5月2日至6日,在中法建交60周年和巴黎奥运年之际,华东师范大学在法国巴黎、里昂联合当地12所大中小学、教育机构和体育俱乐部,举办了以“汇流”为主题的系列人文交流活动,让法国学生和市民近距离接触中国功夫、书法篆刻,并与中国的羽毛球世界冠军团队开展面对面的交流活动。

继举行。当地大中小学生和市民参观了由华东师大美术学院书法篆刻专业4位老师和43位在校研究生创作的书法篆刻作品,首次动手体验了篆刻的乐趣。

友好互动,也有助于推动两国文明交流互鉴,并为即将到来的奥运盛会增添热烈友好气氛。”

以史为序 人文汇流开启合作新篇章

华东师大副校长戴立益介绍,早在上世纪80年代,该校就开始与法国高校及机构合作,目前已与法国28所高校及机构就学术科研、人才培养、合作办学等方面开展密切交流合作,取得了丰硕成果。“希望通过此次人文交流系列活动,既加深与法国高校及机构的交流合作,也促进与法国中小学的合作互动,推动双方共同探讨基础教育在人才培养中的重要作用,助力中法青少年国际视野的提升和对多元文化的理解。”

以武会友 体育竞技彰显中国智慧

与书法篆刻的温润隽永不同,运动场上是别开生面的“文武双修”。

5月5日上午,2011年羽毛球世锦赛女单冠军、2012年伦敦奥运会羽毛球女单亚军、华东师大体育与健康学院副教授王仪涵和华东师大中法体育科学研究中心负责人高强以及本科生杨睿雯、黎敬谦和朱家辉,与里昂两所大学的大学生运动员们举行友谊赛。

以文为媒 书印艺术展播汉字风采

“天朗气清,惠风和畅”“群贤毕至,少长咸集”……《兰亭集序》的选句被钤印在新里昂中法大学举办的“汉字走进法国校园——中国书法篆刻图文展”书法作品内,生动描绘出这场中法文化交流活动“以文为媒”的意趣。

这是华东师大体育与健康学院院长季浏带领的羽毛球世界冠军团队“与世界冠军面对面——中法高校羽毛球友谊赛”活动的第七场。此前,他们在巴黎、里昂等地与法国国家体育中心、巴黎-西岱大学以及里昂部分大中小学开展了相关活动。

此次活动由华东师大与新里昂中法大学共同策划组织而成,并得到里昂华人总商会的支

当地时间5月2日,在巴黎东方语言文化学院内,华东师大美术学院崔树强教授与教育部中华优秀传统文化篆刻传承基地主任张索教授、顾琴教授带领书法篆刻硕士研究生杜家航、程羽瑄、蔡峥指导巴黎东方语言文化学院师生进行书印体验。

巴黎东方语言文化学院汉学博士、西泠印社法国社员龙乐恒说,巴黎中法文化中心和西泠印社等中国机构曾在法国举办过面向公众的书法篆刻展览、讲座活动,但让书法篆刻艺术走进校园的活动还是第一次,“这是个非常美好的尝试与开始,相信更多法国青少年会通过感受汉字的独特魅力,增进对中国文化的了解。”

中国功夫历来在法国青少年中备受欢迎。5月3日至5月6日,在新里昂中法大学、路易·莱普林斯-林盖中学与里昂国际学校,华东师大体育与健康学院民族传统体育学学科带头人杨建营教授带领功夫团展示的中国功夫、中华武龙和太极拳,引来众多法国师生与市民围观。独创的太极球运动更吸引了现场观众参与其中。

创建于1921年7月的里昂中法大学是中国近代在海外设立的唯一一所大学类机构,见证了两国一段特殊的外交史,也为现代中国培养了一批优秀人才。2014年,新里昂中法大学诞生,华东师大也在2015年成为新里昂中法大学的创始成员单位。2023年11月,华东师大里昂办公室在新里昂中法大学揭牌。未来,华东师大将通过与新里昂中法大学等法方高校及机构的深度合作,积极推动中法文明交流互鉴。

多伦多中华中文学校庆祝建校40周年 颁首届华文教育贡献奖

本报讯 据中国新闻网报道 多伦多中华中文学校5月5日在加拿大大多伦多地区万锦市举行典礼,庆祝建校40周年,并颁发首届华文教育贡献奖系列奖项。

多伦多中华中文学校校董会主席严晓媚在致辞中表示,学校光辉40年的背后渗透了许多人的辛勤和汗水,感谢董事会对学校校务的全力支持、所有教职员无怨无悔的努力与付出、诸多善长的支持,以及学生们持续不断的努力。学校在过去40年中培育出许多在各行各业发光发热的优秀校友。希望教职员未来更积极、更努力地因材施教,为培育新一代社会菁英投入更多努力和爱心。

誉校董、校董、社会贤达及社区团体、商界机构等颁发“华文教育终身贡献奖”“杰出华文教育贡献奖”“华文教育文化传承奖”和“华文教育社区贡献奖”,并表彰“年度杰出老师”和“华文教育杰出学生”。

当地政界、教育界、社团及工商界代表等近300人出席此次活动。多伦多中华中文学校学生以粤语和普通话朗诵诗文,活动现场亦举行书法作品拍卖和白瓷义卖,为学校发展筹募善款。

多伦多中华中文学校于1984年在多伦多东区华埠创立,并于1988年在联邦政府注册为以推广认识华人文化为主的社会服务慈善团体。学校以粤语和普通话为主要教学语言,同时开设有自幼儿班至高中各级的数学、美术、珠心算、法文和英文班等。目前该校在校学生约有200人,以拥有华裔血统、在加拿大出生的学生为主。

(余瑞冬)

中国领事里昂代总领事李振平对本次交流活动高度认可:“华东师大在法国开展的系列人文活动既有助于促进中法两国人民特别是两国青少年之间的

(姜泓冰 刘金玉 来源:人民日报客户端)